
Plzeňská elixíří inventura  

(aneb Jsme tu už deset let) 

A deset let znamená sto setkání!  

Dala jsem si práci a vyštrachala zprávy o elixířích setkáních až k tomu úplně prvnímu. Proč? 

Protože jsem slíbila plzeňským, kteří do Elixíru naskočili později, že si tak budou moci lépe vybrat, co by chtěli třeba 

zopakovat. 

Protože chci poděkovat plzeňským „elixírníkům-zakladatelům“, že tohle všechno se mnou vydrželi a pořád chodí dál. 

(Věřím, že poté, co se proderou všemi těmi zprávami, uroní stejně jako já slzu      , je to přece jen kus společného 

života.) 

Protože třeba bude sem tam něco z toho užitečné i pro ostatní centra. (Našla jsem u vás spoustu inspirace, ráda  

pošlu i něco v protisměru.) 

Protože bych tímto chtěla poděkovat elixíří centrále, že nás celou dobu podporují, a Ireně, že nás „vymyslela“. 

Protože je pro mě Elixír a všichni kolem něj i po deseti letech radost! 

Katka L. 

 

Zprávy ze setkání regionálního centra Elixíru do škol (2013 až 2022). 

1) říjen 2013 

Kdo přišel, (snad) neprohloupil. Setkání zahájil školní Lahvový orchestr, zahráli jsme si na trubky, pili živou 

a mrtvou vodu i lahodné džusy měnící barvu, vyrobili jsme si frkačku, zhlédli video se záznamem školního 

projektu Hejblata, nechali jsme rotovat balónky v proudu vzduchu, ukázali jsme si pár pokusů s „balíčkem 

pomůcek“ a objevili se i brouci píšící nohama. 

 

2) listopad 2013 

Začali jsme bádáním nad úkolem s názvem Škatulata, hejbejte se (ve sklenici vody). Poté jsme se vrhli do 

výroby raket a jejich následného odpalu do noční Plzně. Pokochali jsme se magnetickými hračkami, které 

primáni CG právě připravují na školní výstavu. Končili jsme setrvačníkovou diskusí a výrobou. A užili jsme si 

to! 

 

3) prosinec 2013 

Ze záplavy optických pokusů a hrátek, kterým jsme se věnovali: černé skříňky v optice, bludiště, ponorka s 

periskopem, nekonečný tunel, pravopravá tvář, „přeskakující“ oko ve válcovém zrcadle, pohled do lidského 

těla pomocí optických vláken, kouzelné kasičky, laserová hra, anamorfózy, camera obscura, šifry s barevnou 

fólií, kaleidoskopy na mnoho různých způsobů (příšera z hlubin, sférické i krychlové obrazy, kapalinové 

kaleidoskopy z naší školní dílny atd.) 

 

4) leden 2013 

Aktivovali jsme podmořskou sopku, vyměnili jsme koňak za vodu a hlavně jsme propadli kouzlu 

USB mikroskopu. Řešili jsme mikroskopické hádanky z vánoční kuchyně u Lipertů, změřili jsme si tloušťku 

vlasu i další titěrnosti, nadchlo nás i mikroskopické pexeso Jardy Reichla. Pan Koryo  Miura nás inspiroval ke 

skládání a rozkládání mapy Plzně jedním tahem. 

http://katkalip.rajce.idnes.cz/Mikroskopicke_hadanky_z_nasi_kuchyne_-_Vanoce_2013/ 

 

5) únor 2014 

Na scénu nastoupil suchý led a zvítězil! Levitující i obří bubliny, divadelní mlha i několik vydatných výbuchů, 

to vše v podání studentů CG Plzeň, všechny nadchly. Poté následovaly pokusy s čidlem polohy a teploměry 

Vernier. A na závěr jsme si užili parní stroj.  

 

6) březen 2014 

http://katkalip.rajce.idnes.cz/Mikroskopicke_hadanky_z_nasi_kuchyne_-_Vanoce_2013/


Tentokrát v hlavní roli Marek Česal a tekutý dusík! Mrazili jsme balónky, bonbóny, sušenky, růže i fernet. 

Vyrobili jsme kometu-zmrzlinu, provedli i pár supravodivých experimentů. Nechyběl samozřejmě ani výbuch.  

V závěru jsme od velmi nízkých teplot přeskočili k ohňovým pokusům a bublinám s propan-butanem.  

A ještě jsme si stihli prohlédnout termosky, které vyrobili terciáni CG. 

 

7) duben 2014 

Marek předvedl mikroskop z kapky vody a pak už jsme se věnovali výrobě „excentrického“ elektrického 

brouka. Na ostatní plánované aktivity už nedošlo, neboť závěrečný broučí design nás úplně pohltil... Ale 

výsledek stál za to! Na konci setkání místností pobíhalo 16 krásných brouků roztodivných tvarů i barev.  

 

8) květen 2014 

Zahájili jsme průzkumem nového přírůstku do elixírového balíčku – stavebnice Vodič v magnetickém poli od 

Vaška Piskače. Nadšení nebralo konce, posíláme velké díky do Brna. Pokračovali jsme seznamkou s optickou 

stavebnicí Photonics Explorer. Opět pomůcka elegantní, jednoduchá, názorná a nápaditá! A vypadá to, že ji 

dokonce získáme pro každou „plzeňskou elixírovou“ školu. Na závěr jsme si pod vedením Martiny Kupilíkové 

pohráli s hlasovátky ActivExpression2. Martina nás také seznámila s projektem Scientix (www.scientix.eu). 

 A těšíme se na příští týden na Víkend s Elixírem v Hradci Králové. 

 

9) červen 2014 

Abychom náležitě oslavili první narozeniny našeho Elixíru, zahájili jsme dortem (reálným) a  hádankou 

(matematickou) o krájení dortu na sedm dílů. Stačili jsme přitom probrat i zážitky z konference v Hradci 

Králové. Potom jsme si hráli a pokusovali se stavebnicí Photonics Explorer pod vedením pana Martana ze 

ZČU. Vyzkoušeli jsme skládání barev, čočky, polarizační filtry, optické mřížky a nakonec jsme posílali 

pomocí optického vlákna šifrovanou zprávu. Optické hrátky a šifrování se nám protáhlo, a tak jsme se 

nedostali k plánované výrobě chobotnice (podle návodu Věrky Bdinkové). To ale neznáte Jarku Pachlovou! 

Té stačilo, aby se chobotnice jednou proběhla učebnou, a ráno už ji s dětmi vyráběla v družině.  

 

10) říjen 2014 poprvé 

I přes neúčast vedoucí centra setkání proběhlo. Připojilo se k nám i několik nových členů. Pod vedením 

Věrky Krůsové došlo konečně na výrobu chobotnic, které jsme v červnu nestihli. Marcela Chuchlíková poté 

předvedla sadu pokusů s čidly Vernier. A zbyl i čas na fyzikální kouzlo... 

 

11) říjen 2014 podruhé 

Tentokrát jsme navštívili SPŠS v Plzni, kde na nás už čekaly „nachlazené“ modely domků a oken, a tak jsme 

se mohli pod vedením Tomáše Karlíka, učitele odborných předmětů, pustit s termokamerou do zkoumání 

tepelných ztrát. Dozvěděli jsme se spoustu informací o šíření tepla, izolacích všeho druhu, pasívních 

domech, prozkoumali jsme okna od dřevěných až po ta nejmodernější. Byli jsme překvapeni, že je možné 

kvůli odrazu tepla okno zevnitř pozlatit a zvenku postříbřit. Vzhledem k tomu, že každý máme doma nějaké 

okno, strhla se na závěr bouřlivá diskuze o tom, které okno si tedy vlastně koupit. A doufáme, že jsme se s 

panem Karlíkem neviděli naposledy, určitě by pro nás měl spoustu dalších zajímavostí. 

 

12) listopad 2014 

Tentokrát jsme si posvítili na gravitaci. Začali jsme otázkou: Padají těžší tělesa rychleji? Poté jsme se 

vyšplhali do okna (výška 11 m) a začali házet (vlastně pouštět): kouli atletickou a kuličku ložiskovou, kouli 

železnou a kouli papírovou, kelímek s dírou a hrneček s kávou. Výsledky pokusů jsme ověřili výpočtem. 

Přemýšleli jsme, jestli se dá ve stavu bez tíže létat na koberci, psát na notebooku a hrát jo-jo. Odpověď 

jsme si ověřili videem z jednoho parabolického letu. A pak už jsme „vrtali“ díru skrz zeměkouli a 

přemýšleli, jestli vypadneme na druhé straně, když do ní skočíme. 

 

13) prosinec 2014 

Poslední setkání roku 2014 jsme věnovali výrobě jednoduchých hraček, které se dají vyrábět s dětmi třeba 

právě v posledních předvánočních hodinách. A stihli jsme toho celkem dost: 

a) sirénu, kterou žáci CG s oblibou používají při zápasech plzeňských hokejistů 

http://www.scientix.eu/


b) píšťalku z víčka na zavařování 

c) „antigravitační podložku“ k demonstraci odstředivé síly (roztočení hrnečku s kávou nad hlavou) 

d) kouzelnou vážku, krásný a osvědčený pokus na demonstraci těžiště tělesa 

e) bzučící balónek s mincí uvnitř 

A ještě jsme si stihli zahrát Fyzikální kufr, prohlídnout magnetické hračky, které primáni CG zrovna vyrábějí,  

a prozkoumat kuličkovou dráhu. 

 

14) leden 2015 

Věnovali jsme se stavbě samonosného mostu, který navrhl Leonardo da Vinci. Postavili jsme model mostu 

z prkýnek a podařilo se nám ho i přestěhovat. Pro srovnání jsme postavili i velký most z prken, na kterém 

jsme i stáli, abychom vyzkoušeli jeho nosnost a stabilitu. Most se dá postavit i z míchátek na kávu. 

Vyzkoušeli jsme i most z kulatých tyček se zářezy, který se Leonardovu návrhu blíží nejvíce. Pomohlo nám i 

video natočené studenty CG Plzeň: https://www.youtube.com/watch?v=ivhDiIadRcg 

Stihli jsme i test Co víš o Leonardovi? a ochutnávku filmu Muž, který chtěl vědět všechno. 

 

15) únor 2015 poprvé 

Věnovali jsme se tématu Luminiscence. Inspirovali jsme se Zdeňkem Polákem a Martinem Konečným. 

Vyrobili jsme si UV lampičky a rozjeli jsme to. Posvítili jsme si na živou a mrtvou vodu, na listy a větvičky 

v acetonu, „svítící“ kameny i modelínu, neonové papíry i fixy. Prozkoumali jsme ochranné prvky na 

bankovkách, jízdenkách a občanských průkazech. Chroupali jsme cukr, abychom z něj „vymáčkli“ světlo, 

pokusovali jsme s plazmovou koulí a zářivkou. Posvítili jsme si i červeným, zeleným a modrým světlem. 

 

16)  únor 2015 podruhé 

V sobotu 7.2. jsme vyrazili na výlet do liberecké IQLandie. A byli jsme všichni nadšeni! 

 

17) březen 2015 

Prodiskutovali jsme možnosti pozorování zatmění Slunce 20.3. 2015.  A pak už jsme se vrhli na pájení. 

Inspirováni Leošem Dvořákem jsme začali s odpůrky a ledkami. Příště doděláme ledkový usměrňovač a 

chystáme se na blikač a elektrostatický indikátor. 

 

18) duben 2015 

Pokračovali jsme v pájení a povídání o polovodičích. Tentokrát jsme si vyrobili Graetzovo zapojení, 

elektrostatický indikátor a někteří se rozhodli, že si doma postaví blikač. (Proč čekat další měsíc, když 

můžete blikat už zítra.) Předvedli jsme si lampičku, jejíž žárovka se zapíná sirkou a vypíná sfouknutím. 

Protože se mnozí z účastníků pustili ve svých školách do stavby Leonardova mostu, předvedli jsme si i další 

variantu – samonosnou kopuli. Ta samozřejmě „přijede“ i na konferenci v Hradci. 

 

19) květen 2015 

Toto setkání jsme pojali ve stylu „Veletrh nápadů“. Účastníci byli vyzváni, aby přinesli svůj oblíbený pokus, 

fyzikální kouzlo, hračku, nebo nápad, který jim ve výuce funguje. A tak jsme viděli: buben, hydraulický 

bagr, katapult, pokusy se stříkačkami, s elektrostatikou i s Archimédem, fyzikální kouzla, kuličkovou dráhu, 

vážky až z Vietnamu, šplhající berušku. Vyfotili jsme se na Měsíci, zahráli jsme si na trubky a domů jsme si 

odnesli návod na výrobu děla na ping-pongové míčky. 

 

20) červen 2015 

Tentokrát jsme začali otázkou: Jak dlouhé brčko upiješ? Následovala sada brčkových pokusů a výroba 

„brýlí na pití“. Jirka pak předvedl semafor z Arduina, Vlasta pokus s bleskem v mikrovlnce, Pavlína 

vlastnoručně vyrobený hever s nosností 100 kg, Jitka několik pokusů se skleničkami a František fyzikální 

kouzlo. Na závěr Marek představil program Stellarium, protože prázdniny a hvězdné nebe nad hlavou se 

blíží! 

21) září 2015 
Zářijové setkání mělo název „Ozvěny Science on Stage“. Na začátku jsme si vyrobili vyskakovací kostičku, 

https://www.youtube.com/watch?v=ivhDiIadRcg


která byla součástí mého projektu Papírová geometrie: https://www.youtube.com/watch?v=-H3XeBThlag 
Potom jsme se pustili do astronomických hádanek, které mě v Londýně naučili Němci, a zafoukali jsme si 
na vlastnoručně vyrobené fujary, které pro změnu předvádělo jedno anglické science centrum. Pak Jitka 
Soukupová představila svůj projekt Pokusy s plechovkami.  
A na závěr jsem zadala historicky první plzeňský elixírový domácí úkol: Naplň plechovou krabičku (7x7x5 
cm) co největším počtem pokusů. K dispozici máš ještě vodu (třeba plné umyvadlo). Manuál ke krabičce 
(popis pokusů a jejich vysvětlení) může být i mimo krabičku. 
 

22) říjen 2015 

Setkání jsme věnovali hrátkám s Archimédem. Nechali jsme plovat a klesat různé druhy ovoce, 

s Montezumou jsme ukrývali zlatý poklad do jezera, přečetli jsme si komiks o Archimédovi a zlaté koruně, 

řešili jsme úlohy z knihy Problémové vyučování a problémové úlohy ve fyzice, protože jeden z autorů, 

František Březina, je členem našeho centra. A nakonec jsme si vyrobili vlastní hustoměr, abychom s jeho 

pomocí zodpověděli otázku, kolik cukru je rozpuštěno ve dvoulitrové lahvi Coca-Coly. 

 

23) listopad 2015 

První část setkání jsme věnovali „kontrole“ domácích úkolů na téma Krabička plná pokusů (zadáno v září).  

A některé krabičky byly pokusy skutečně doslova nacpány. Pak jsme se pustili do výroby horkovzdušných 

balónů. Předstartovní napětí vystřídalo nadšení, všechny balóny se nakonec vznesly. I když tentokrát, díky 

časové tísni a přicházející tmě, jen cvičně v učebně. Příště se chystáme vypustit balóny na školní zahradě. 

24) prosinec 2015 
Podařilo se nám vypustit horkovzdušné balóny, které jsme vyrobili na minulém setkání. Předvedli jsme si 
pár „vánočních“ pokusů“- svíčkovou houpačku, odstředivou vánoční kouli a vodní svíčku (inspirace od Jirky 
Šamaje). Řešili jsme otázku Ireny Dvořákové, proč má svíčka knot. Pak jsme se pustili do tématu Tření. 
Snažili jsme se roztrhnout do sebe zalistované telefonní seznamy, rozjeli jsme kuličkový kolotoč a hlavně 
jsme se věnovali zprávám o tření, které o svých pokusech a výzkumech píšou sekundáni Církevního 
gymnázia v Plzni. Nakonec jsme si pomocí válcových zrcadel nakreslili svoje vlastní anamorfózy. 
 

25) leden 2016 

Pustili jsme se do výroby pastičkomobilů ze stavebnice od Vaška Piskače. Díky preciznímu návodu proběhlo 

vše bez problémů, na konci setkání byly všechny pastičkomobily pojízdné a my šťastní a hrdí, že jsme to 

zvládli. Stihli jsme i krátkou diskuzi o pastičkomobilech „na rychlost“ a „na dálku“. Na příští setkání jsme si 

ještě slíbili pár pastičkomobilových měření. 

 

26) únor 2016 

Věnovali jsme se silám, jejich skládání a rozkladu. Změřili jsme si, jakou máme sílu v tahu a při stisku ruky. 

Prozkoumali jsme románskou klenbu i gotický oblouk, provedli několik vaječných pokusů, stavěli jsme 

papírové mosty a zjišťovali jejich nosnost. Nakonec jsme vyzkoušeli, jakou silou musí působit náš biceps, 

aby zvedl kilogramové závaží. 

 

27) březen 2016 

Plzeňská Techmanie nás pozvala, abychom březnové elixírové setkání strávili u nich. V planetáriu nám 

Tomáš Meiser představil novinky pro rok 2016. Pak jsme se přesunuli do laboratoří, kde nás Martin 

Hrdlička seznámil s programy, které Techmanie pro žáky nabízí. Dozvěděli jsme se o chystaném projektu 

Engineer. 

 

28) duben 2016 

Štěnovické fyzikářky se chtějí pustit se svými žáky do výroby hejblat, a tak si „objednaly“ dílnu s hejblaty 

jako téma dubnového setkání. Na hejblatech, která vyrobili žáci CG Plzeň, jsme si ukázali základní principy 

pohybu různých typů hejblat a pak jsme se pustili do výroby. Ve výrobě budeme pokračovat i příště. 

Pro inspiraci videa s hejblaty dětí Církevního gymnázia v Plzni: 

https://www.youtube.com/watch?v=F-eGva4094M 

https://www.youtube.com/watch?v=5fZQhruFSuY 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-H3XeBThlag
https://www.youtube.com/watch?v=F-eGva4094M
https://www.youtube.com/watch?v=5fZQhruFSuY


29) květen 2016 

Na květnovém setkání jsme pokračovali ve výrobě hejblat. Renata a Hanka nám předvedly jednoduché 

zkoušení v aplikaci Plickers a Berťa svoje „udělátko“ na demonstraci hydrostatického tlaku. Tím jsme 

nastartovali letošní Veletrh nápadů, který je v plánu na červnové setkání. 

V pátek 13.5. jsme v hojném počtu (15 účastníků) vyrazili na víkendovou konferenci Elixíru do Hradce 

Králové. Moc jsme se těšili. Konference byla stejně úžasná jako ty předchozí. Ještě že nás tam bylo tolik! 

Pěkných dílen bylo mnoho, nedaly se všechny stihnout, ale už jsme domluveni, že nasdílíme na příštím 

setkání, co jsme „ulovili“ zajímavého. 

 

30) červen 2016 

Poslední setkání tohoto školního roku jsme pojali jako veletrh nápadů. Zahráli jsme si hru Vynálezy-

Timeline. František nám zahrál na fantastický automatofón, který objevil v jednom starožitnictví. Marek 

rozjel „nejjednodušší vláček na světě“ (z monočlánku, dvou magnetů a pružiny z měděného drátu). Hanka 

D. předvedla vozíček s balónkovým pohonem, který vyráběla s dětmi na fyzikálním kroužku. Věrka přinesla 

ze svého kroužku vodní hodiny, Tantalův pohár a Héronovu baňku. Pak jsme se věnovali inspiracím z 

letošní hradecké konference: Radka vyráběla elektrolýzou vodík podle V. Piskače. Já jsem předvedla 

Stirlingův motor, který jsem si vyrobila na dílně Z. Hubáčka, a telegraf z dílny P. Jirmana.  Nakonec jsme si 

„zafoukali do vlastních plachet“ s vozíčky Vaška Piskače. A nezapomněli jsme ani na dort, vždyť Elixír slaví 

už třetí narozeniny! 

 

31) září 2016 

Někteří z nás navštívili letos na konferenci v Hradci dílnu Pavla Jirmana. Moc se nám líbila výroba 

jednoduchého telegrafu a tak jsme si ho vyrobili všichni. Samozřejmě jsme se pokusili  také poslat a 

přijmout zprávu. V posílání zpráv máme téměř všichni ještě značné rezervy:) Bude to chtít ještě mnoho 

hodin tréninku, než se dostaneme na profi úroveň. Trochu jsme si posvítili i na Samuela Morseho, 

zajímavou a inspirativní osobnost. 

 

32) říjen 2016 

Inspirovali jsme se Arvindem Guptou a Vaškem Piskačem a vyrobili jsme „třepací svítící stříkačku“, která 

díky magnetu pohybujícímu se v cívce umí vyrobit světlo. Krásně tak demonstruje princip 

elektromagnetické indukce. Pomocí voltmetru Vernier jsme také proměřili velikost napětí, které jsme 

schopni třepáním „vyrobit“. Nadšení z vlastnoručně vyrobeného světla nebralo konce, za nejzajímavější 

však přesto pokládám moment, kdy si každý z účastníků v jeden okamžik potřeboval odmotat 30 metrů 

drátu z jedné společné cívky. A to ve spoře osvětlené a úzké chodbě. Akce připomínala kurs Tai-chi, ale 

zvítězili jsme. 

 

33) listopad 2016 poprvé 

Naše středeční setkání jsme zahájili „kyvadlovou vlnou“, pokračovali jsme řešením úkolu „Urči hustotu 

tužky, máš-li k dispozici pravítko, zkumavku a trochu vody.“ (Díky Ireně Dvořákové za inspiraci.) A nakonec 

jsme si vyrobili kouzelný rotátor, který se při pohybu zuby nehty drží čáry, kterou mu fixem nakreslíme na 

desce. A už jsme se všichni těšili na sobotu...  

 

34)  listopad 2016 podruhé 

 V sobotu 5.11. jsme v hojném počtu (18 + několik rodinných příslušníků) vyrazili do brněnské Vidy. 

Fyzikální hrátky jsme si opravdu užili, jezdili jsme na kole po laně, viděli jsme světelnou šou, podrobně 

jsme prozkoumali, jak funguje naše srdce a mnohé další. Nejvíc se nám líbila výstava Klamárium, skvěle 

zpracovaná sada optických klamů. 

 

35) prosinec 2016 

Vyrobili jsme si „rotační vánoční ozdobu“, která demonstruje odstředivou sílu, a kouzelnou kasičku, ve 

které záhadně mizí mince. Někteří stihli i výrobu levitující magnetické tužky. Jak je zjevné, program setkání 

byl přípravou na různé předvánoční hodiny, které pro své žáky připravujeme. 

 



36) leden 2017 

Zprávu o setkání jsem nenašla. Vyráběl se reproduktor z tácku na buřty. Lektoroval Pepa Bořík. 

 

37) únor 2017 

Zprávu o setkání jsem nenašla. 

 

38) březen 2017 

Zprávu o setkání jsem nenašla. Vyráběl se hořák z plechovky od piva. Lektoroval Dan Svoboda. 

 

39) duben 2017 

Zprávu o setkání jsem nenašla. 

 

40) květen 2017 

Zprávu o setkání jsem nenašla. 

 

41) červen 2017 

Zprávu o setkání jsem nenašla. 

 

 

42) září 2017 

Zářijové setkání bylo vyhlášeno jako veletrh nápadů, František nás hned v úvodu okouzlil dalším 

automatofonem, hrací skříňkou ze své sbírky, Jana Š. předvedla pokus na těžiště, Berťa pro změnu jeden 

pokus na elektrostatiku. S Věrkou jsme prozkoumali slepou skvrnu našeho oka. Jitka přinesla na ukázku 

další z neuvěřitelných zrcadlových kouzel z 3D tiskárny a jedno kouzlo z papíru jsme si s ní dokonce 

vyrobili. A pak už na nás čekala luminiscenční bedna, jeden z exponátů CG na letošních Dnech vědy a 

techniky, a výroba 3D hologramu. 

 

43) říjen 2017 

Říjnové setkání jsme na žádost účastníků absolvovali pod heslem „Recyklujeme, opakujeme“. Znovu jsme 

tedy vyráběli papírové rakety, kouzelnou zrcadlovou pokladničku a ochutnali jsme lahodné přebarvovací 

džusy. 

 

44) listopad 2017 

Setkání jsme věnovali pokusování se sadou Spacecraft materials kit, která se do našeho centra dostala díky 

laskavé podpoře ESA, Lukáše Holmana a Jirky Kvapila. Sada pokusů je doplněna skvělými pracovními listy 

pro žáky i učitele, které jsou v současné době dostupné již i v češtině. 

(Počínaje tímto setkáním je možné zprávy (obohacené o užitečné odkazy a fotky) najít i na webové stránce 

plzeňského centra.)  

 

45) prosinec 2017 

Předvánoční setkání jsme netradičně věnovali skládání origami hvězd a matematických modulů. Všichni 

učíme kromě fyziky i matematiku a papírová geometrie je hezkým zpestřením posledních hodin roku.  

S lektorováním pomáhaly dvě studentky CG, což výrazně přispělo k hladkému průběhu celé akce. Do 

papírové geometrie jsme se zabrali natolik, že jsem musela slíbit pokračování v lednu. 

 

46) leden 2018 

V lednu jsme pokračovali v "papírové matematice". Renata nás naučila skládačku, kterou mají rádi její žáci. 

Pak jsme si všichni vyrobili dvoubarevné kouzlo, které mě kdysi naučil Zdeněk Polák a které mají pro 

změnu rádi moji žáci. A pak jsme se již vydali do vyšších origami pater (Phizz Units od Toma Hulla). 

 



47) únor 2018 poprvé 

První část setkání jsme se věnovali zapeklitostem okolo Newtonových zákonů, ve druhé části jsme 

dolaďovali detaily naší cesty do Vítkovic. 

 

48) únor 2018 podruhé 

Na exkurzi jsme odjížděli v sobotu 10.2. A rozhodli jsme se nepromarnit ani čas, který strávíme ve vlaku. 

Protože jsme v poslední době kolektivně propadli origamimánii, cestou tam i zpět jsme se proskládali! 

Dvacet skládajících učitelek a záplavu obřích papírových koulí a krychlí Pendolino už hned tak nezažije.  

Ze Světa techniky ve Vítkovicích jsme byli nadšeni. Líbila se nám i Ostrava, kde byla většina z nás poprvé. 

Byla to prostě exkurze bez nejmenší chybičky! A ta noční Stodolní! 

 

49) březen 2018 
Vysvětlili jsme si, že i zdravé plíce se bez bránice prostě nenadechnou, protože potřebují střídání přetlaku 
a podtlaku v hrudníku, nademonstrovali jsme si pneumotorax (pro děti nejoblíbenější část pokusu s 
plícemi) i první pomoc při tomto zranění. A pak už jsme se pustili do výroby modelu plic. 
Následovala výroba periskopu, nepostradatelné pomůcky v každém fyzikálním kabinetu. Pohled 
vlastním periskopem za roh, popř. z ponorky nad hladinu, je vždy zdrojem nekonečné radosti, ani vám už 
nemusí být 8 let. 
A stihli jsme i prodiskutovat nejlepší způsoby, jak vyrobit karteziánka-potápěče. 
 

50) duben 2018 
Na dubnové setkání jsem pozvala dva studenty CG. Kvartán Vojta Poupa nám předvedl svoji míchačku 
barev, jejíž hlavní součástí byla RGB dioda zapojená přes Arduino. A kvintán Vojta Bořík se stal lektorem při 
výrobě míchačky barev, která pro větší názornost využívá červené, modré a zelené ledky. Intenzita světel 
se ovládá pomocí potenciometrů. Podrobný návod na výrobu uvádí např. Zdeněk Hubáček ve Sborníku 
Heuréky 2016. 
 

51) duben 2018 
Ve středu 11.4. 2018 se v učebně fyziky Církevního gymnázia v Plzni sešlo 24 učitelek a 1 učitel 1. stupně 
s cílem načerpat inspiraci pro (nejen) fyzikální pokusování se svými žáky.  
Tentokrát na téma Co umí vzduch a voda? a Co umí světlo?  
A vrhli se do akce opravdu s vervou! Během čtyřhodinovém bloku jsme vlastně úplně "v zápalu boje" 
zapomněli na přestávky a stihli jsme toho až neuvěřitelně moc, ochutnat přebarvovací džusy, zvážit 
vzduch, dostat vejce do lahve a zase ven, prodiskutovat problém Pirátů z Karibiku, prozkoumat barvy 
skryté v černém fixu, vyzkoušet si na modelu, jak fungují plíce, prohlídnout si svoji pravopravou tvář, 
proplést se bludištěm, rozmnožit bonbóny pomocí zrcadla, podívat se do nekonečného tunelu, vyrobit si 
kaleidoskop, periskop i model plic.  
Neuvěřitelné a skvělé bylo, že už ve čtvrtek a pátek se začaly hlásit některé paní učitelky se zprávami, co 
všechno stihly s dětmi vyzkoušet. Někteří pak se mnou konzultovali úskalí přípravy různých pokusů.  
Když se sejdou takhle úžasně spolupracující žáci-učitelé, je to prostě radost. 
 

52) květen 2018 
Někteří si sice ještě dodělávali míchačku barev, kterou jsme vyráběli na dubnovém setkání, ale my ostatní 
jsme se s vervou vrhli na haši, kakuro, arukone a sikaku. A co to vlastně je? Jsou to klasické japonské 
hlavolamy, které užije každý učitel matematiky během výuky. Tyto hlavolamy cvičí kombinační schopnosti 
a ještě k tomu děti baví! Naučili jsme se je řešit a věnovali jsme se i otázce, jak a kdy je do výuky zařadit. 
Nezapomněli jsme ani na jejich nejaponské "kamarády" jako jsou lodě, stánky na tržišti a symboly ve 
čtverci. 
Hlavolamy lze použít samozřejmě i jako "relaxační a vyrovnávací techniku" pro učitelky matematiky na 
mateřské dovolené, což může potvrdit Jana L.  
První zpráva o úspěšném využití "japonské matematiky" ve výuce přišla už ve čtvrtek!  
 

53) červen 2018 
My, kteří jsme byli na konferenci v Hradci, jsme se podělili o své zážitky. Petr a Eva tam navštívili dílnu Jirky 
Šamaje, a tak nás naučili vyrábět magnetickou kapalinu. Renata nás naučila, jak používat Abakus kostky a 



karty. Prohlédli jsme si některé elektrické hračky, které primáni CG zrovna chystají na velkou elektrickou 
výstavu. 
A samozřejmě jsme nezapomněli na dort. Elixír má už páté narozeniny a naše setkání bylo tedy už 
padesáté! 
 

54) září 2018 
Nový školní rok jsme zahájili ve velkém stylu. František nám zahrál na další z jeho sbírky automatofonů.  
Oktaváni CG Matyáš a Jára přišli představit velký Leonardův samonosný most a Beuchetovu židli (optickou 
iluzi), které vyráběli o prázdninách a s úspěchem už prezentovali před týdnem na plzeňských Dnech vědy a 
techniky.  
A pak se stali lektory při výrobě lodičky na parní pohon. kterou pro změnu vyráběli s 52 dětmi na našem 
letním fyzikálním táboře. 
Návod na výrobu lodičky hledejte pod heslem puff-puff boat (pot pot boat), nebo v mém příspěvku ve 
sborníku Heuréky. 
Díry do plechovky se nejlépe dělají šídlem. K lepení trubičky do plechovky je nejlepší epoxidové lepidlo. 
Svíčka jako zdroj tepla se mi neosvědčila, použijte raději kousek vaty namočené do lihu. 
A nezapomeňte na "plzeňské vylepšení" - kormidlo. Hodně přispěje k hladké a rovné plavbě. 
Můj osobní okap (kanál La Manche, jak říkají moje školní děti) vám ráda půjčím:) 

55) říjen 2018 

Poprosila jsem Jitku S., aby připravila pokusy, které jsou inspirovány tím, co viděla na Science on Stage, 

mezinárodním festivalu pro učitele z celé Evropy. Pod její taktovkou jsme pozorovali interferenci světla na 

laku na nehty, vyrobili jsme si fyzikální hlavolam ze dvou pingpongových míčků a dvou průhledných 

kelímků.  

Nakonec jsme ve skupinách vyráběli katapult. K dispozici jsme měli 6 špachtlí, 2 gumičky, víčko od PET 

lahve a tavnou pistoli. Řešení byla různorodá, v dostřelu jsme se taky dost lišili. Což rozpoutalo diskuzi, jak 

využít co nejlépe omezené množství materiálu, který je k dispozici. 

 

56) listopad 2018 

Na přání některých účastníků jsme po několika letech zopakovali téma Astrohádanky, aneb vesmír do ruky.  

Podrobnosti jsou k nalezení v mém příspěvku do sborníku Heuréky na str. 60: 

https://kdf.mff.cuni.cz/heureka/sborniky/DilnyHeureky_2017.pdf 

Pak jsme otevřeli téma Žrouti energie. Žrouti jsou projekt, ve kterém se žáci tercií CG seznamují 

netradičním způsobem se spotřebou energie, výkonem různých spotřebičů a na základě vlastního 

domácího průzkumu pak navrhují, kde by se dala energie uspořit. 

57) prosinec 2018 
Poslední setkání roku se neslo ve znamení vánočního fyzikálního kvízu. Inspirací byla jedna z dílen 
letošního náchodského setkání Heuréky. Paul Nugent a David Keenahan, dva učitelé z Irska, tam 
představili svůj kvíz plný pokusů s názvem What happens next? Skvělé pokusy, skvělá forma, prostor pro 
bouřlivé diskuse. I v Plzni se kvíz setkal s nadšenou odezvou jako v Náchodě. Mnozí ho zařadí jako 
předvánoční aktivitu ve svých školách, ve Štěnovicích prý dokonce příští týden během pokusování pro 
seniory. Posíláme velké díky do Dublinu! 
 

58) leden 2019 
Na minulém setkání jsem slíbila, že připravím výrobu speciálního kaleidoskopu se skleněnou kuličkou. 
Předtím jsme si ještě zopakovali princip klasického kaleidoskopu, prozkoumali kaleidoskopy ze tří, dvou i 
čtyř zrcadel, kaleidoskopy s lichoběžníkovými stěnami, kaleidoskopy kapalinové, vyzkoušeli jsme 
roztodivné náplně (vlasové nudle, zmuchlané papírky, gumičky, korálky, listy suché i čerstvé atd.) a viděli i 
příšeru z hlubin oceánu. 
Stačili jsme si ještě zahrát jednu geometrickou hru a vyrobit (lehce opožděně) vánoční prolamované koule. 
Šablonu na jejich výrobu jsem dostala od Ireny Dvořákové před třemi dny na víkendovém setkání 
vedoucích RC, což zmiňuji proto, abych zdůraznila, jak realizačně rychlí dokážeme v Plzni být:) 
 

59) únor 2019 poprvé 
Ve středu 6.2. jsme se sešli, abychom se za asistence dvou oktavánů CG pustili do výroby polystyrenových 
poletuch-origami hang gliderů. Jára vyrobil speciální řezačku veletenkých plátků polystyrenu, se kterou šlo, 

https://kdf.mff.cuni.cz/heureka/sborniky/DilnyHeureky_2017.pdf


jinak trochu problematické, řezání jako po másle. Pak už stačilo jen vystřihnout poletuchy podle šablonky, 
přidat zátěž a pustit se do létání. Tak jednoduché to tedy zase nebylo, protože místo plánované tělocvičny 
pro letový výcvik jsme se museli spokojit s úzkou chodbou, kam ještě k tomu dost táhlo okny, což hladký 
let dost ovlivňovalo. 
Ještě jsme se stihli seznámit se sadou lodiček na různé pohony, které jsem připravovala na Science on 
Stage. Některé z nich budeme během příštích setkání vyrábět. 
 

60) únor 2019 podruhé 
V sobotu 9.2. jsme se vypravili na dlouho plánovanou víkendovou návštěvu Olomouce. Vzali jsme s sebou i 
tři naše děti a jednoho manžela, kteří s námi celý víkend statečně přežili. V sobotu jsme navštívili 
olomouckou Pevnost poznání. A zjistili jsme, že tohle science centrum je velmi vlídný prostor, tak akorát 
velký, aby neztratil "lidský rozměr". Exponáty jsou vybrány skvěle, jsou zajímavé, zábavné i poučné. 
V neděli nás provedl městem jeden z mých bývalých studentů, v současné době již historik působící na 
Filozofické fakultě v Olomouci, Daniel Soukup. A prohlídka města byla v jeho podání úžasná!  
 

61) březen 2019 
Většina z nás splnila domácí úkol přinést zadání nějakého testu na Newtonovy zákony, a tak jsme měli 
dostatek materiálu k diskuzi. Všichni známe spoustu pokusů, které krásně názorně demonstrují 
Newtonovy zákony. Ale jak pak otestovat děti, jestli porozuměly? Co by měl vědět o Newtonovi a jeho 
zákonech sedmák? Jak "precizní" formulaci zákonů po něm vyžadovat? Rozproudila se velmi zajímavá a 
užitečná debata, a proto jsme si slíbili, že budeme v podobném duchu "protřepávat" i další témata, která 
všichni učíme. 
Eva ještě k tomu přinesla termokameru, kterou používají ve škole. Moc se nám všem líbila a rádi bychom ji 
jednou měli v elixírovém balíčku:) Šla by jistě z ruky do ruky, tedy ze školy do školy.  
 

62) duben 2019 
Představila jsem svůj projekt určený pro Science on Stage 2019 v Portugalsku. Je to sbírka lodiček. 
Vlastnoručně vyrobená lodička je skutečná fyzika v praxi. K vyzkoušení byly lodičky na různé pohony, 
snadno vyrobitelné i malými dětmi. Plavby se zúčastnily lodičky na gumičkový, balónkový i hrnečkový 
pohon, lodička kolesová i lodička s vrtulí, plavidlo solární i větrníkové, lodička na parní pohon i lodička na 
kostku ledu, loďka s čerpadlem a loďka samopádlovací. 
Téměř vše je vyrobeno "z odpadu" - z recyklovaných PET lahví, plechovek a motorků ze starých počítačů. 
A jednu lodičku s "elektrickým větrníkem" jsme si i vyrobili. 
https://www.youtube.com/watch?v=7CoBQyBRIQQ 
 

63) duben 2019 
Setkání pro učitele prvního stupně: Zahájili jsme sérií zvukových hádanek, pak jsme přivítali Járu a 
Mařenku, studenty CG, kteří nám zahráli na lahve, skleničky i vlastnoručně vyrobený trubkofón. Slyšeli 
jsme pár lidovek, Ódu na radost, Radeckého pochod i Prodanou nevěstu.  
Zahráli jsme si na trubky. Zkoumali jsme, jak různé typy hudebních nástrojů "vyrábí" hudbu a zvuk, 
pokusovali jsme s rezonancí, vyzkoušeli " zvony ze lžic na provázku", "meluzínu z husích krků", trubkový i 
nitkový telefon, tibetskou mísu. 
A stihli jsme si vyrobit frkačku z brčka i se zesilovačem, frkačku ze špachtlí, píšťalku z "víčka od okurek", 
lesní roh z PET lahve a plechovky i fagot z gumové rukavice a trubky od koberců. 
 

64) květen 2019 
Tentokrát jsme se věnovali výukové metodě Concept Cartoons, do češtiny nejčastěji překládané jako 
"úlohy s bublinou". Komiksový obrázek slouží jako startér diskuze nad vybraným fyzikálním tématem. Žáci 
komentují názory uvedené na obrázku, potvrzují, či vyvracejí uvedená tvrzení pokusem, uvádějí argumenty 
pro a proti, popř. doplňují vlastní bubliny-názory na danou situaci.   
 

65) červen 2019 
Poslední červnové setkání jsme již tradičně věnovali ozvěnám z Hradce, tedy fyzikálním projektům, které 
se nám na konferenci líbily. Kromě toho přinesla Renata ukázat katapult, který štěnovické děti vyrobily 
v jejich školní dílně. Je jednoznačným důkazem toho, že i v malých Štěnovicích lze dělat velkou fyziku! 
A protože jsme tentokrát naše působiště přenesli z učebny na školní zahrádku, úplně jsme cítili, že se 

https://www.youtube.com/watch?v=7CoBQyBRIQQ


prázdniny nezadržitelně blíží... 
 

66) září 2019 
Tentokrát jsme si hráli se stavebnicí GraviTrax. Měla velký úspěch už na letním fyzikálním táboře mezi žáky 
CG a můj předpoklad, že fyzikálním učitelkám a učitelům se bude líbit taky, se naplnil. Tahle stavebnice je 
skutečná "škola hrou". Vtipná, zábavná a přitom skýtající spoustu úkolů k řešení. Vřele doporučujeme! 
 

67) říjen 2019 
Po několika letech jsme se vrátili k tématu luminiscence. Vyzkoušeli jsme si fluorescenci i fosforescenci, 
vyrobili "živou a mrtvou vodu", prozkoumali ochranné prvky bankovek i dokladů, pozorovali jsme pod UV 
lampou zelené listy ponořené v acetonu i neonové papíry a fixy, viděli jsme luminiscenci vznikající během 
drcení kostek cukru, četli jsme zprávy napsané neviditelným inkoustem. 
 

68) listopad 2019 
Minulé setkání jsme věnovali tématu luminiscence a domluvili jsme se, že si na listopadovém setkání každý 
vyrobí svoji UV lampičku. K výrobě jsme použili 10 cm UV LED pásku, spínač, baterii 9V, dřevěný hranolek a 
elektroinstalační pásku k připevnění. Pak už stačilo jen trochu pájení. 
 

69) prosinec 2019 
Poslední setkání roku 2019 jsme věnovali výrobě kouzelných brýlí s difrakční fólií. A když už je adventní 
Plzeň plná světel, vyrazili jsme s brýlemi do ulic a použili jsme je jako filtr na foťák v mobilu. Nadšení 
z fotek nebralo konce. Fotili jsme nejen plzeňský vánoční stromeček, samozřejmě tradičně nejhezčí široko 
daleko, ale všechno, co se nám připletlo do cesty. Ve focení pomocí difrakční mřížky hodláme pokračovat, 
metoda je to jednoduchá a určitě si s focením užijeme ještě spoustu radosti.  
 

70) leden 2020 
Věnovali jsme se výrobě nekonečného světelného tunelu. Děti jeho výrobu milují a nejinak tomu bylo u 
elixírových učitelek a učitelů. Jako základ jsme použili ručičkové hodiny. Dovnitř jsme vlepili plastové 
zrcadlo, na vrchní sklo pak polopropustnou zrcadlovou fólii. Mezi tato dvě zrcadla jsme po vnitřním 
obvodu hodin nalepili LED pásek. Jako zdroj někteří použili 9V baterii a někteří svůj tunel upravili tak, aby 
ho mohli zapojovat do zásuvky. Vyrobili jsme i variantu, u které můžeme měnit barvy tunelu pomocí 
dálkového ovládání. (Podrobný popis výroby najdete v mém příspěvku ve sborníku Elixíru 2021.) 
 

71) únor 2020 poprvé 
Únorové setkání proběhlo ve znamení výroby tzv. Mystery Tube, jedné speciální černé skříňky, na kterou 
jsem už dávno zapomněla, ale naštěstí mi ji znovu po letech připomněla Rita Chalupníková na lednovém 
setkání Elixíru v Praze. Díky. 
 

72) únor 2020 podruhé 
O víkendu jsme vyjeli na náš tradiční každoroční výlet. A opět jsme se skvěle bavili! Tentokrát v Kutné 
Hoře. Navštívili jsme alchymistickou dílnu i zrcadlové bludiště, ale také chrám svaté Barbory, kostnici a 
Santiniho skvostný kostel v Sedlci. Večer jsme si zahráli únikovou hru. Ale hlavně jsme byli spolu a náležitě 
jsme si to užili.  
 

73) březen 2020 
Ve středu 11.3. se nám zatím naposledy podařilo sejít naživo. Pánové z NTC, výzkumného centra 
Západočeské univerzity, nám přišli představit svůj nový projekt Termovize do škol. A jejich termovizní 
kamery jsou skutečně "ušity" školám a žákům na míru. Ovládání je intuitivní, kamery jsou robustní a sada, 
která je určena k zapůjčení školám, obsahuje 10 kamer, což zaručuje, že i při vysokých počtech žáků ve 
třídách může probíhat skupinová práce. Strávili jsme společně dvě hodiny plné pokusů a mnozí z nás si už 
domluvili termín, kdy si termokamery půjčí do školy. 
 

74) duben 2020 
Duben a květen se stal takovým dlouhým "setkáním", ať už šlo o videokonferenci, nebo o nekonečný tok 
mailů všemi směry. Sdíleli jsme zkušenosti z distanční výuky, sdíleli jsme výukové materiály, které jsme pro 
děti připravili, i další tipy pro efektivní výuku v tomto podivném čase. 



Všichni už se ale těšíme na živá setkání.  
 

75) květen 2020 
Viz duben. 
 

76) červen 2020 poprvé 
První setkání po vynucené tříměsíční pauze se neslo ve znamení netradiční fotografie.  
Setkání lektoroval ing. Jiří Bořík a naučil nás fyzikálně výtvarnou metodu "focení bez foťáku",  
tzv. lumen print. Vybrané objekty (listy, květiny, kamínky, rýže, skleničky, kuchyňské náčiní atd.) se položí 
na fotopapír, hodinu se vystaví působení slunce a vzniklý obraz se zafixuje pomocí ustalovače. Obraz je pak 
možné dále naskenovat a intenzitu barev upravovat dle libosti. 
Dále jsme se seznámili s tím, co je to solarografie. Je to způsob, jak zaznamenat na fotopapír trajektorii 
Slunce při pohybu po obloze v průběhu roku. A to pomocí pouhé plechovky od piva! Vložili jsme do ní 
fotopapír, dobře ji uzavřeli a do její stěny udělali malou dírku. Pak už stačí jen plechovku připevnit na 
strom, na plot, nebo na okno, počkat 6 měsíců, fotopapír naskenovat a invertovat barvy. Výsledky jsou až 
neuvěřitelné. Všichni už se těšíme na předvánoční otvírání plechovek:) 

 

77) červen 2020 podruhé 
Kolegové, kteří se 11.3. nezúčastnili termovizní lekce pod vedením lektorů z NTC ZČU, se dočkali 
opakování. My ostatní jsme už mezitím chystali tradiční závěrečné posezení u elixírového dortu, na kterém 
jsme tentokrát sfoukávali neuvěřitelných osm svíček. A to, že jsme museli mít dorty vlastně tři, abychom 
nasytili všechny účastníky a že se v červnu přihlásilo šest nových kolegů, určitě svědčí o tom, že i po osmi 
letech je Elixír v dobré kondici a stále rozkvétajícím projektem. 
 

78) září 2020 
Přestože se někteří z nás účastnili seznamovacích kurzů se svými novými třídami a někteří byli zrovna 
v karanténě, podařilo se nám setkání uskutečnit. 
Prozkoumali jsme dvě zbrusu nové vychytávky z naší školní fyzikální dílny, tensegrity structure a 
polydensity bottle. Do výroby kouzelné hustotní láhve se pustíme hned na příštím setkání. 
 A pak jsme si vstup do nového školního roku zpříjemnili výrobou papírových (elektrických) obvodů. Je to 
aktivita, kterou ve škole používám většinou jako holčičí fyzikální kratochvíli. Což se potvrdilo i na tomto 
učitelském setkání:) Mužové svítili, ale ženy se nebály ani výtvarna. 
 

79)  říjen 2020 
Přestože se nad českými školami začala už stahovat koronavirová mračna, stihli jsme ještě uspořádat 
říjnové setkání naživo a dokonce přišlo i pět nových účastníků. Rozkřiklo se zřejmě, že budeme vyrábět 
Polydensity Bottle, fyzikální úžasnost, kterou jsme s kolegy viděli loni na festivalu Science on Stage 
v Lisabonu. Podařilo se namíchat přesně ty správné koncentrace kapalin, sehnat přesně ty správné korálky 
a každý z účastníků si tak odnesl domů svoji kouzelnou lahev. 
 

80) listopad 2020 
Ani propast, kterou mezi námi vytvořila distanční výuka, nám nezabránila pustit se do tématu, které je "do 
ruky", jak jsme v Elixíru zvyklí. Tentokrát to byla geometrie s papírem a nůžkami. Prozkoumali jsme Möbiův 
kroužek, ze dvou kruhů jsme vyrobili čtverec, z osmi čtverců složili krychli, dělili jsme dort na sedminy, 
procházeli papírem a došlo i na papírová srdce a další papírové hlavolamy. 
 

81) prosinec 2020 
Tentokrát jsme absolvovali vzhledem k situaci luštící procházku se 44 zastaveními okolo řeky Radbuzy. 
Někteří přivedli i své děti, zúčastnil se i jeden manžel:) Zadání i řešení jsem na Vánoce rozeslala všem i 
domů, takže luštění na mnoha frontách pokračuje. 
 

82) leden 2021 
Před několika lety jsme na Elixíru vyzkoušeli kvíz What happens next? z dílny našich irských kolegů fyzikářů. 
Je to kvíz s předvídáním výsledků pokusů, nedílnou součástí je diskuze ve skupinkách. A ty pokusy, 
samozřejmě. 



Vyrobila jsem tentokrát plzeňské pokračování s názvem Co se stane potom?, kam jsem zařadila pokusy 
vhodné k diskuzi a "průchodné přes obrazovku." Pracovali jsme ve skupinkách na Zoomu. Velké díky patří 
Marku Česalovi, bez jeho pomoci bych rozhodně nebyla schopna všechny pokusy odvysílat. Když se kutálí 
několik roliček toaletního papíru z kopce a ještě to má snímat kamera, jeden pár rukou nestačí. Stejně tak 
při pobíhání s desetilitrovou nádobou s vodou a pingpongovými míčky.  
Někteří kolegové už poslali zprávu, že po našem setkání začali používat skupinové místnosti ve výuce, o což 
vlastně hlavně šlo a za což jsem moc ráda. 
 

83) únor 2021 
Jana nám předvedla, co je to lapbook a jak vypadají lapbooky jejích žáků. Ilona nasdílela materiály 
k tématu Skupenské přeměny a naučila nás, jak uspořádat fyzikální soutěž mezi třídami. Věrka poskytla 
materiály k tématům Měříme lidské tělo, Historie měření a Délka trasy. Petr nám ukázal, jaké laborky se 
dají dělat i na dálku. Kačka nám vysvětlila, jak pracovat s LearningApps. Pavel pro změnu představil 
Whiteboard.fi. Martina představila stránku p. učitelky Rambouskové. Marek přispěl několika 
astronomickými novinkami. I ostatní se s námi podělili o své zkušenosti. A nakonec jsme ještě řešili, jak 
zvážit prst, aniž bychom si ho museli uříznout:) 
Viděli jsme spoustu skvělé práce a odhodlání udržet výuku fyziky ve vysoké kvalitě i na dálku. Mohlo by se 
tedy zdát, že se vlastně nic moc neděje a škola běží dál. Ale děje! Všem nám už chybí děti i kolegové 
naživo, živý Elixír a vůbec alespoň závan normálních časů. 

84) březen 2021 
Začali jsme fyzikou zamrzlých bublin, jejichž výrobu jsem zadávala v únoru jako domácí úkol primánům a 
sekundánům CG Plzeň v době pokračující distanční výuky. 
Zadání i fotogalerie k nahlédnutí v Národní galerii Elixíru: 
https://www.virtualnidigicentrum.cz/galerie/zamrzle-bubliny/ 
Pak jsme odstartovali závody kostek ledu. Která kostka roztaje dřív? Ta v obyčejné vodě, nebo ta ve slané 
vodě? A co když dám do ledu závaží? 
Led plave ve vodě. I olej plave na vodě. Ale co led v oleji? A co když začne tát? I na tyto otázky už známe 
odpověď. 
Nakonec jsme ještě "přinutili led, aby prolezl skleničkou." 
 

85) duben 2021 
Tentokrát jsme si dopřáli (na dálku) vzácného a milého hosta, lektorku Věrku Koudelkovou. Tématem 
setkání byly Jednotky a převody. A jak je u Věrky zvykem, setkání bylo plné zajímavých a neotřelých 
nápadů, jak děti (a samozřejmě i nás učitele) nadchnout a motivovat k přemýšlení. Důkazem toho, že vše 
padlo na úrodnou půdu, je fakt, že hned v následujících dnech po setkání hlásilo několik plzeňských 
elixířích učitelek, jak úspěšně Věrčiny nápady zařadily do online výuky. Děkujeme. 
 

86) květen 2021 
Začali jsme kouzlem s magickou šipkou, které je do dnešní zmatené doby jako stvořené. 
Pak jsme pro naše nováčky zopakovali pokus s přebarvovacími džusy. 
Zkoumali jsme rozdíly v tónech, které zazní, když na různě naplněné lahve foukáme a hrajeme lžící. 
Řešili jsme, jestli se káva více ochladí, když nalijeme  mléko do kávy hned na začátku přestávky, nebo až 
před koncem.  
Vyzkoušeli jsme a vysvětlili jsme si, co je to Cappuccino-efekt. 
Ťukali jsme do hrnečku a poslouchali měnící se tón. 
Vyrobili jsme si karteziánky, kteří se umí potápět podle pořadových čísel. 
Po dlouhé době naživo! A radostná atmosféra nám vydržela až do konce setkání. Nejlépe asi zvláštní 
situaci vystihla Andrea: Je skvělé zase po dlouhé době dělat konečně jednou něco normálního. I když 
desetiminutové ťukání do hrnečku zase tak úplně normální není... 

 
87) červen 2021 poprvé 

Ve středu 9.6. poslední setkání školního roku, slunce, rozkvetlá školní zahrada, závěrečný dort a dobrá 
nálada. Naživo! Prostě vše konečně tak, jak má být. 
K tomu anamorfózy z portrétů účastníků, termoportréty a výroba brýlí na pití. 
 

88) červen 2021 podruhé 
V sobotu 12.6. pak jako bonus výlet na zámek Kozel za výstavou Aeronautica-Létající stroje Leonarda da 

https://www.virtualnidigicentrum.cz/galerie/zamrzle-bubliny/
https://www.virtualnidigicentrum.cz/galerie/zamrzle-bubliny/


Vinci, posezení v čajovně a následný patnáctikilometrový výlet přilehlými lesy. Letní pohoda! Letos si ji 
všichni zasloužíme víc než jindy.  
 

89) září 2021 
Jako první radůstku nového elixírového roku jsme si dopřáli výrobu krabičky-trezoru, která po otevření, 
nebo při obrácení začne pípat a blikat, aby upozornila na zloděje. Pípali a blikali jsme stejně nadšeně jako 
v létě žáci CG na fyzikálním táboře. A měli jsme i stejné lektory, pány Boříky.  
Na závěr jsme ještě vyzkoušeli "astronomické termošifry" vyrobené gumovacím perem, neboť byl 
k dispozici zbytek suchého ledu z dopoledního astrokurzu sekundánů CG, který je pro "zpětný chod" šifer 
úplně nejlepší. 
 

90) říjen 2021 
Sešli jsme se v rekordním počtu 30 účastníků a pustili jsme se do výroby anamorfóz z fotek vlastních i 
z fotek našich dětí a manželů. Používali jsme program Anamorph Me! Je volně ke stažení, snadný 
„k uchopení" a je možné si s ním užít spoustu zábavy. Vyrobili jsme anamorfózy, na které jsme pak koukali 
ve válcovém (vlastnoručně vyrobeném) zrcadle, anamorfózy pro kuželové zrcadlo i anamorfózy-pyramidy a 
anamorfózy-kužely. Nakonec jsme si ještě ukázali optickou iluzi známou jako klam Margaret Thatcherové. 
 

91) listopad 2021 
Setkáním jsme zahájili prohlídkou online galerie s názvem Pruhované skleničky. Tématem je lom světla a 
vznikla pro žáky CG Plzeň jako jeden z námětů pro domácí pokusování: 
https://www.zonerama.com/KaterinaLipertova/Album/7776070  
Pak jsme zkoušeli kreslit izometrické obrázky, které jsou zajímavou alternativou k tradičně používaným 
geometrickým zobrazením. Stačí si jen vytisknout mřížku (isometric grid) a pustit se do kreslení. Pokud 
dojdou vlastní nápady, stačí zalovit na internetu (isometric patterns). Ze zkušenosti vím, že tuto aktivitu 
mají rády i děti, pro které jsou pravítko a kružítko nepřátelé. 
A nakonec jsme, inspirováni Danou Juchelkovou z Těrlicka, vyráběli zesilovač na mobil z kelímků a papírové 
trubky. 
 

92) prosinec 2021 
I poslední setkání roku proběhlo naživo. Začali jsme parafrází na záhadu Porciiných skříněk z Kupce 
benátského, a to otázkou, ve kterém balíčku na vás čeká dárek. Pravidel matematické logiky znalí učitelé 
se nenechali zaskočit a našli "odstředivou vánoční ozdobu". Vyzkoušeli jsme, prodiskutovali princip a 
pustili se do další hádanky, která nás dovedla pro změnu k zahřívacímu polštářku, který je skvělým 
příkladem perpetua mobile, resp. skvělým příkladem něčeho, co tak na první pohled opravdu vypadá. 
Opět jsme prodiskutovali princip a možnosti zařazení do výuky. Pak jsme vyzkoušeli několik variant pokusu 
s padajícími kornouty, František nám předvedl jedno ze svých kouzel a nakonec jsme se ponořili do 
matematické herny, což je soubor her-hlavolamů pro jednoho hráče, které používám často při výuce 
matematiky. A protože hry milují nejen žáci, ale i naši rodinní příslušníci, herna posloužila mnohým i jako 
inspirace, co koupit jako vánoční dárek. Úplný závěr setkání jsme věnovali focení přes obří vodní čočky, což 
je mezi dětmi velmi oblíbená taškařice. 
 

93) leden 2022 
Hlavním tématem setkání byla hydraulika. Prodiskutovali jsme, jak toto téma učíme a vyzkoušeli jsme si 
sadu "stříkačkových pokusů". Stihli jsme ještě jedno Františkovo kouzlo, pokus se "synchronizací" plamenů 
svíček, pokus s moukou v nafouknutém balónku a výrobu "lesního rohu" z gumové rukavice. A nakonec 
jsme si zahráli matematickou hru Matematico. Někteří účastníci ještě tentýž večer stihli pokusy vyzkoušet 
na svých rodinách a podat hlášení. A tak to má být! 
 

94) únor 2022 
Téma Páka jsme probrali opravdu důkladně. Co vlastně z tohoto tématu učit? Které pokusy určitě zařadit? 
Kde všude páku najdeme? Jak nám pomáhá? Jakou silou zvedá náš biceps kilogramové závaží?  
Použili jsme i jeden úkol z Vánoční fyziky Jardy Reichla týkající se právě páky. 
 

95) březen 2022 
Před nedávnem jsem na setkání vedoucích center Elixíru absolvovala zajímavou dílnu na téma, jak zadávat 
písemky, co po dětech vlastně chtít, jak pracovat dál s tím, co děti napíšou apod. Rozhodla jsem se 

https://www.zonerama.com/KaterinaLipertova/Album/7776070


poprosit autory dílny, Věrku Koudelkovou a Standu Gottwalda, o materiály a rozjeli jsme diskuzi nad 
písemkami i v Plzni. Bylo to nejen zajímavé, ale i velmi užitečné. Velké díky do Prahy posílá Plzeň! 
 

96) duben 2022 
Věrka Koudelková je naším oblíbeným inspiračním zdrojem:) Tentokrát jsme se pustili do jejího projektu 
Kapky a kapičky, tedy do pokusování s hydrofóbním postřikem a vodou. Skvělé!  
Věrce moc děkujeme a ostatním moc doporučujeme také vyzkoušet. 
Zde k nahlédnutí pár fotek a videí z pokusování: 
https://eu.zonerama.com/KaterinaLipertova/Album/8319845 
Zde odkaz na Věrčin příspěvek ve sborníku s popisem celého projektu: 
https://kdf.mff.cuni.cz/heureka/ke-stazeni/sborniky-dilen-heureky/#sbornik2021 
 

97) květen 2022 
Během březnového setkání, kde jsme se věnovali písemkám, jsme se domluvili, že uděláme lekci, která se 
bude týkat grafů dráhy, rychlosti a času. A tak se také stalo:) 
V druhé části setkání jsme si ještě stihli vyrobit přebarvovací obrázek. Kouzlo, které baví malé i velké. 
https://eu.zonerama.com/KaterinaLipertova/Album/8403178 

98) červen 2022 
Je tu červen a s ním tradiční závěrečný veletrh nápadů a posezení u dortu na dvorečku Církevního 
gymnázia. Sotva jsme tu slávu připravili, začalo pršet, ale ani to nás neodradilo. Usedli jsme mezi louže, 
sfoukli devět svíček na dortu a pustili se do předvádění pokusů. Viděli jsme špejlový model testování 
povrchu planet, karteziánka z 3D tiskárny, kouzla s polarizačním filtrem a izolepou, "odbarvovací obrázek" 
do vody (ten jsme si i všichni vyrobili), kladkostroj, magické čtverce, skleničku s vodou a papírem vzhůru 
nohama zase trochu jinak a další ze sbírky Františkových kouzel. Knížku, která je při prvním zalistování 
prázdná, při druhém se objeví černobílé obrysy obrázků a při třetím listování barevné obrázky. Hned jsme 
začali přemýšlet, jak ji vyrobit, protože ji chceme mít všichni! A ještě jsme si poslechli, jak se ve Zbirohu 
zachraňují mouchy:) 
 

99) září 2022 
Krystaly v polarizovaném světle jsou velká nádhera, tato aktivita baví děti i dospělé. Kromě tradičních 
účastníků Elixíru dorazily tentokrát i kolegyně z CG Plzeň, učitelky biologie a angličtiny. Kolegyně 
výtvarkářka na poslední chvíli onemocněla, a tak místo sebe poslala alespoň manžela!  
Užili jsme si to všichni. Aktivitu jsem podrobně popsala do sborníku Elixíru 2022. 
Zde a zde  k nahlédnutí pár skvostných kousků, které jsme ulovili na CG během příprav na fyzikální tábor a 
během tábora samotného. 
 

100) listopad 2022 poprvé 
Dva magnety, niklový plíšek, svíčka, kousek měděného drátu, kancelářská sponka a karton.  
To je vše, co je potřeba k výrobě Curieova kyvadla.Krásný příklad velmi jednoduchého "tepelného stroje".  
Ve vyšších ročnících se dá mluvit o Curieově teplotě, při které se feromagnetická látka stává 
paramagnetickou. Pro šesťáky hezká ukázka jednoho ze způsobu, jak odmagnetovat a znovu zmagnetovat 
magnet. Své kyvadlo rozpohybovali nakonec všichni zúčastnění a všichni z něj měli náležitou 
radost.Tentokrát lektoroval pan Jiří Bořík. 
 

101) listopad 2022 podruhé 
Navštívil nás pan Vojtěch Danielis, aby nám představil nabídku své firmy Pomůcky do fyziky. Vyzkoušeli 
jsme jednoduchou vakuovou komoru, Archimédovy hranoly, model Magdeburských polokoulí, žíznivého 
čápa, pokusy s pákou a další pomůcky. U každé sady se počítá s tím, že je třeba zaměstnat 30 dětí ve třídě 
a je přiložen pracovní list. Pomůcky se týkají základních pokusů, které každý učitel fyziky dělá se svými 
žáky. Už jsme si stačili jako vánoční dárek pro každého plzeňského elixírníka objednat žíznivého čápa.  
Pana Danielise jsme zavalili dalšími nápady, co by se učitelům fyziky hodilo do výuky. A on nelenil a 
decimetr krychlový naplnitelný litrem vody je už na cestě do Plzně, abychom ho na prosincovém setkání 
Elixíru vyzkoušeli a zpřipomínkovali. Zřejmě se nám už vylíhl nápad na novoroční dárek do plzeňských 
škol:) 
A nakonec jsme si zapokusovali s "převracecími brýlemi", které se staly hitem letošního podzimu 
v hodinách fyziky na CG i na Dni otevřených dveří. Lhostejno, jestli jde o primána, oktavána, rodiče, či 
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elixíří učitele, všichni nadšeni. 
 

102) prosinec 2022 
Předvánoční setkání jsme věnovali skládání origami hvězdy, které se říká Bascetta. Skoro nikdo nevěřil, že 
bude schopen tuhle velkolepost doskládat až do konce, ale skoro všem se to podařilo! Někteří si odnesli 
nedoskládaný polotovar domů, ale ještě večer posílali fotku hotové hvězdy. 
A protože budou Vánoce, nadělili jsme si ještě do každé spřízněné elixíří školy "žíznivého čápa", který 
vypadá jako perpetuum mobile. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


